
Ata Eletrônica da 32ª Ordinária de 2025 da 1ª Sessão Legislativa da 8ª Legislatura

Identificação  Básica:  Tipo  de  Sessão:  Ordinária  ;  Abertura:  27/10/2025  -  19:30  ;
Encerramento: 27/10/2025 - 

Mesa Diretora:  Presidente: CELSO DA PRODUSOL / MDB ; Vice-Presidente: CIDÃO /
PSD ; 1º Secretário: Roberto Franco de Lima / MDB ; 2º Secretário: NEINHA / PSDB 

Lista de Presença na Sessão: BERTINHO CASAVECHIA / PSD ; CELSO DA PRODUSOL /
MDB ; CIDÃO / PSD ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio / PSD ; LUIZ HENRIQUE / PSD ;
NEINHA / PSDB ; Roberto Franco de Lima / MDB ; Vilson Ferreira de Castro / PSD ; ZÉ
DO DEPÓSITO / MDB 

Expedientes: Abertura da Sessão: Havendo quórum legal, o Senhor Presidente declarou
aberta a sessão às dezenove horas e trinta minutos. Em seguida, foi realizada a oração do
Pai-Nosso e procedida a leitura bíblica. Solicitou-se ao Primeiro Secretário a leitura da
lista de presença, a qual foi  devidamente assinada por todos os vereadores. O Senhor
Presidente  deu início  aos  trabalhos  agradecendo a  presença da Guarda Municipal,  do
senhor Zé da Erva, do senhor Luiz Cesarino, do funcionário e amigo Éder, bem como dos
demais que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Ressaltou a satisfação em saber
que há um público expressivo acompanhando os trabalhos da Câmara por meio do canal
do  YouTube,  destacando  a  importância  dessa  participação  e  afirmando  que  esse  é  o
caminho  correto,  pois  é  ali  que  as  informações  são  transmitidas  e  todos  podem
acompanhar as atividades desenvolvidas pelo Poder Legislativo. Leitura da Ata Anterior:
Em  seguida,  o  Senhor  Presidente  informou  que  a  Ata  da  31ª  Sessão  já  havia  sido
previamente disponibilizada a  todos os  vereadores,  por  meio do grupo de mensagens.
Diante disso, colocou a referida Ata em discussão. Não havendo manifestações, submeteu-
a  à  votação,  sendo  a  mesma  aprovada  por  unanimidade.  Na  ocasião,  convocou  os
vereadores para procederem à respectiva assinatura. 

Lista de Presença na Ordem do Dia:  BERTINHO CASAVECHIA /  PSD ;  CELSO DA
PRODUSOL  /  MDB  ;  CIDÃO  /  PSD  ;  Dorvalina  Aparecida  Bis  Porfirio  /  PSD  ;  LUIZ
HENRIQUE / PSD ; NEINHA / PSDB ; Roberto Franco de Lima / MDB ; Vilson Ferreira de
Castro / PSD ; ZÉ DO DEPÓSITO / MDB 

Matérias da Ordem do Dia: 1 - Projeto de Lei Ordinária nº 60 de 2025, Autoriza o
Executivo Municipal a efetuar a abertura de Crédito Adicional Suplementar no orçamento
do Município de Cruzmaltina para o Exercício de 2025 e dá outras providências. - Obs.: Na
sequência, o Senhor Presidente solicitou a leitura da ementa do Projeto de Lei nº 60/2025,
bem  como  da  ementa  do  parecer  da  Comissão.  O  referido  projeto  autoriza  o  Poder
Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento
do  Município  de  Cruzmaltina,  para  o  exercício  financeiro  de  2025,  e  dá  outras
providências. O parecer das Comissões Permanentes manifestou-se favorável à tramitação
e aprovação do projeto.  Em seguida,  o Senhor Presidente colocou o Projeto de Lei  nº
60/2025 em discussão. Não havendo manifestações, submeteu-o à votação, sendo o mesmo
aprovado em SEGUNDA votação por unanimidade. Autores: , Tipo: Nominal, Sim: 8, Não:
0,  Abstenções:  0,  Resultado:  Aprovado  Votos  Nominais  : BERTINHO CASAVECHIA -
Sim ; CELSO DA PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio
- Sim ; LUIZ HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson
Ferreira de Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ; 2 - Requerimento nº 8 de 2025, Os
vereadores apresentam o REQUERIMENTO para que o PODER EXECUTIVO MUNICIPAL,
no prazo legal,  apresente informações pormenorizadas sobre a construção da sede do
Poder  Legislativo  Municipal,  em  razão  dos  seguintes  motivos.  -  Obs.:  Em  seguida,  o
Senhor  Presidente  solicitou  a  leitura  do  Requerimento  nº  008/2025,  de  autoria  dos
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vereadores Alberto Casavechia, Luíz Henrique da Silva e Rodrigo Moisés Machado, o qual
solicita  ao  Poder  Executivo  Municipal  que  apresente  informações  detalhadas  sobre  a
construção da nova sede da Câmara Municipal de Cruzmaltina. Após a leitura, o Senhor
Presidente  colocou  o  requerimento  em  discussão.  Com  a  palavra,  o  Vereador  Vilson
cumprimentou a todos os presentes, mencionando o senhor Clovis, o senhor José, o senhor
Éder, o senhor Luiz,  a Guarda Municipal,  o pessoal do bairro Olho d’Agua, bem como
todos os munícipes que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. O vereador destacou
a importância  de  se  dar  publicidade  aos  trabalhos  realizados  pela  Câmara  Municipal,
ressaltando que o requerimento em pauta é de grande relevância para que o andamento
da obra da nova sede do Legislativo ocorra de forma regular e transparente. Observou que
a construção da sede se encontra paralisada há aproximadamente três anos, o que tem
causado a deterioração da estrutura existente. Enfatizou a necessidade de se buscar uma
solução definitiva para a conclusão do prédio, que representará um importante espaço
público no centro de Cruzmaltina. Explicou que, em momento anterior, houve a devolução
de um crédito ao Município, em razão de a empresa contratada ter encerrado o contrato, e
que, por isso, considerou-se mais prudente devolver o recurso naquele momento. Por fim,
o vereador esclareceu que o presente requerimento tem como objetivo obter informações
sobre a atual situação da obra, se haverá nova licitação ou se a empresa classificada em
segundo  lugar  poderá  dar  continuidade  à  execução  dos  serviços,  a  fim de  garantir  o
prosseguimento do projeto. Com a palavra, o Vereador Rodrigo cumprimentou a todos os
presentes na Casa de Leis, aos demais vereadores e vereadoras, bem como ao público que
acompanhava a sessão pelas redes sociais. O vereador destacou que a situação da obra da
nova sede do Legislativo é uma preocupação coletiva, lembrando que o tema já havia sido
discutido durante a reunião de estudos realizada na quinta-feira anterior. Ressaltou que o
problema  se  originou  em  gestão  anterior,  mas  que  é  necessário  buscar  uma  solução
definitiva com a maior brevidade possível. Observou que o ex-prefeito Natal também tinha
como intenção concluir a construção da nova sede, porém, em razão de problemas com a
empresa  contratada,  a  obra  acabou  sendo  paralisada,  resultando  posteriormente  no
cancelamento  do  contrato  e  do  respectivo  empenho.  O  vereador  enfatizou  sua
preocupação com o fato de a estrutura estar situada em área central e, por estar parada,
sofrer  deterioração  com o  passar  do  tempo.  Reforçou  a  importância  de  se  retomar  e
concluir a obra, destacando que a Câmara Municipal precisa de um espaço adequado e
definitivo para exercer suas atividades. Ressaltou ainda que o Legislativo está buscando
informações sobre as medidas que serão adotadas para o próximo exercício, inclusive no
contexto da elaboração do Plano Plurianual (PPA), a fim de verificar se há previsão de
recursos  para  a  continuidade  da  construção.  Concluiu  afirmando  que  a  Câmara  está
comprometida em colaborar com o Poder Executivo para que a obra seja concluída e que a
nova sede venha a se tornar um patrimônio público marcante para o município e para as
futuras  gestões.  Concedida  a  palavra  pelo  Senhor  Presidente,  o  Vereador  Luiz
cumprimentou os colegas vereadores, bem como o público presente no plenário e aqueles
que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. O vereador ressaltou que, assim como os
colegas Vereadores Rodrigo e Vilson mencionaram, a situação da obra da nova sede da
Câmara é uma preocupação constante, destacando que a construção está paralisada há
quase três anos, herdando problemas de gestões anteriores. Mencionou que uma visita
recente  à  obra,  realizada  na  semana  anterior,  evidenciou  o  risco  de  abandono  e  a
necessidade  de  despesas  adicionais  para  a  continuidade  do  serviço,  visto  que  a
deterioração da estrutura implica em custos cada vez maiores para reforma e finalização.
O Vereador Luiz comentou sobre o Plano Plurianual (PPA), informando que o mesmo já foi
analisado e devolvido em duas ocasiões, uma vez que os valores previstos para a Câmara
são insuficientes, considerados pelo vereador como “simbólicos” para a conclusão da obra,
sendo incapazes de cobrir sequer os custos básicos,  conforme ressaltou: “não dá para
colocar nem as telhas”. Relatou que diversos itens da construção, incluindo o piso, que se
encontra condenado, precisarão ser refeitos, o que tornará a conclusão da obra ainda mais
onerosa. Destacou que a situação da obra é resultado de uma herança de uma empresa
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inadequada, que assumiu o serviço da Prefeitura e não concluiu a construção. Ressaltou
que, de forma semelhante, espera-se que a praça municipal não se torne mais uma obra
inacabada  ou  problemática  no  município,  considerando  que  o  estado  atual  da  praça
apresenta diversos danos, como meio-fio deslocados e paver trincado. Salientou que, no
caso da Câmara Municipal, a preocupação é ainda maior, uma vez que a obra já recebeu
investimentos significativos, e ainda serão necessários recursos adicionais consideráveis
para  a  sua  conclusão  adequada.  Alertou  que  a  obra  inacabada  representa  um  risco
potencial  à  população,  especialmente  crianças,  mesmo  estando  o  local  parcialmente
fechado,  e  reforçou  a  necessidade  de  se  definir  urgentemente  a  continuidade  da
construção da nova sede, de forma a evitar novos prejuízos e garantir a segurança de
todos. O Presidente Celso complementou que a construção da Câmara Municipal já foi
alvo  de  polêmicas  na  gestão  anterior,  gerando  diversos  problemas  e  dificuldades.
Ressaltou  que recursos  destinados  à  obra,  em algumas ocasiões,  não  foram aplicados
corretamente, deixando questões sem explicação. Acompanhou de perto todo o processo
referente  à  construção  da  nova  sede  da  Câmara  Municipal,  descrevendo-o  como uma
verdadeira luta, marcada por inúmeros desafios e dificuldades. Ressaltou que a obra foi
alvo de grande polêmica em gestões anteriores, com diversos problemas administrativos e
financeiros,  e afirmou que algumas situações permaneceram sem explicação definitiva.
Utilizando-se  de uma expressão popular,  o  Presidente  afirmou que “quem casa com a
viúva, assume também os filhos”, fazendo alusão à responsabilidade de dar continuidade à
obra, independentemente das dificuldades herdadas. Explicou que, nesta fase, o chamado
“grosso da obra” já foi executado, porém, o acabamento é a parte mais onerosa, onde os
custos  se  elevam  significativamente.  O  Presidente  também  observou  que  a  execução
inicial  ficou  a  cargo  de  uma  empresa  que  não  cumpriu  suas  obrigações  contratuais,
deixando  comerciantes  e  trabalhadores  sem  pagamento,  e  que  ainda  existem  ações
judiciais  em  andamento  relacionadas  à  referida  obra.  Lembrou  ainda  que,  há
aproximadamente quatro a cinco meses, o vereador Rodrigo havia solicitado explicações
sobre a  situação da obra.  Na ocasião,  o  presidente participou de uma reunião com o
Prefeito,  durante  a  qual  este  informou que verificaria  quais  alternativas  poderiam ser
adotadas, como, por exemplo, entrar em contato com a empresa classificada em segundo
lugar. Contudo, até o momento, nada foi efetivamente resolvido. O presidente destacou
que a situação atual da obra está visualmente desagradável, ressaltando que é importante
deixar  claro  que  a  responsabilidade  não  é  da  Câmara  Municipal.  Afirmou  que,  se
dependesse da Câmara, a obra já estaria concluída, pois há vontade e disposição por parte
dos  vereadores.  Observou  que  o  problema  decorre  das  empresas  que  assumem
compromissos com o município, iniciam as obras e, posteriormente, não as concluem de
forma  adequada.  Comentou  que  o  município  já  possui  experiências  negativas  nesse
sentido, estando, segundo suas palavras, “com o lombo já bem calejado” em relação a
essas empresas.  Sugeriu que o Poder Executivo,  juntamente com sua equipe e fiscais,
redobre  a  atenção  para  evitar  que  o  município  continue  enfrentando  situações
semelhantes, especialmente em obras de grande visibilidade, como as localizadas na área
central consideradas cartões-postais da cidade. Ressaltou ainda a necessidade de tratar
com maior seriedade as questões relacionadas à execução das obras públicas, buscando as
melhores alternativas e verificando as condições de conclusão. Mencionou que os estudos
realizados no PPA indicam que o valor necessário para a conclusão da obra da Câmara é
pequeno e viável, e que há recursos disponíveis para finalizar o prédio de forma adequada
e esteticamente agradável. Por fim, registrou que suas palavras representavam também
um desabafo diante da situação da obra da Câmara Municipal e reforçou a urgência em
sua conclusão. Em seguida, colocou o Requerimento nº 08/2025 em votação, sendo este
APROVADO  por  unanimidade,  permanecendo  os  favoráveis  como  estavam  e  sem
manifestação  contrária.  Autores:  ,  Tipo:  Nominal,  Sim:  8,  Não:  0,  Abstenções:  0,
Resultado:  Aprovado  Votos  Nominais  : BERTINHO CASAVECHIA -  Sim ;  CELSO DA
PRODUSOL - Não Votou ; CIDÃO - Sim ; Dorvalina Aparecida Bis Porfirio - Sim ; LUIZ
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HENRIQUE - Sim ; NEINHA - Sim ; Roberto Franco de Lima - Sim ; Vilson Ferreira de
Castro - Sim ; ZÉ DO DEPÓSITO - Sim ; 

Ocorrências  da  Sessão:  O Senhor  Presidente  deixou  a  palavra  livre  aos  vereadores
quequisessem se pronunciar, pelo prazo máximo de 10 (dez) minutos. Com a palavra, o
vereador  Alberto,  iniciou  cumprimentando  todos  os  presentes  e  aqueles  que
acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Manifestou agradecimento ao deputado Luiz
Nishimori, relatando que, há cerca de trinta dias, esteve em seu escritório acompanhado
da ex-vereadora Ivone e do ex-vereador Adilson. Na ocasião, o deputado garantiu que,
antes do mês de novembro,  conseguiria a liberação de um trator para o município.  O
vereador destacou que, na última sexta-feira, o equipamento foi entregue e já se encontra
em frente à Prefeitura. Comentou, em tom de satisfação, que o momento foi celebrado
com  a  queima  de  fogos,  ressaltando  que  a  comemoração  era  justa,  uma  vez  que  a
conquista representa um benefício para o município e os recursos utilizados são públicos.
Informou ainda que, no sábado seguinte, recebeu ligação da senhora Salete, comunicando
que o deputado deverá vir pessoalmente ao município em breve para realizar a entrega
oficial dos tratores. Acrescentou que também foi convidado para uma nova reunião até o
dia  30,  na  qual  o  deputado pretende tratar  de  novos  investimentos  e  benefícios  para
Cruzmaltina. Por fim, o vereador Alberto agradeceu novamente à ex-vereadora Ivone e ao
ex-vereador Adilson pelo apoio e pela disposição em acompanhá-lo, mesmo não estando
atualmente  no  exercício  de  mandato,  demonstrando  comprometimento  com  o
desenvolvimento do município. Encerrou suas palavras agradecendo a todos os presentes.
Em seguida, o vereador Vilson solicitou a palavra, sendo-lhe concedida pelo presidente. O
vereador iniciou destacando que havia comentado, em mensagem enviada ao prefeito, que
“alguém precisa  plantar  para  que  outros  possam colher”.  Ressaltou  que  o  ex-prefeito
Natal foi responsável por iniciar diversas obras e projetos no município, muitos dos quais
ficaram pendentes de conclusão. Afirmou compreender o funcionamento da administração
pública e destacou que cabe ao atual prefeito dar continuidade às ações já encaminhadas,
recebendo e executando os projetos herdados da gestão anterior. Pontuou que é motivo de
satisfação  ver  os  resultados  desses  trabalhos,  citando  como  exemplo  o  recente
recebimento de dois tratores provenientes de projeto conquistado ainda na gestão do ex-
prefeito  Natal,  por  meio  de  articulação  junto  ao  deputado  federal  Luiz  Nishimori.
Enalteceu  o  empenho  do  vereador  Alberto,  da  ex-vereadora  Ivone  e  do  ex-vereador
Adilson,  que estiveram em Curitiba e Maringá tratando do referido pleito.  O vereador
Vilson ressaltou também que as sessões da Câmara têm ampla visibilidade, com centenas
de  pessoas  acompanhando  as  transmissões  pelas  redes  sociais,  o  que  reforça  a
transparência dos atos e a seriedade com que os vereadores desempenham suas funções.
Declarou que a entrega dos dois tratores é uma conquista concreta, fruto do trabalho dos
parlamentares mencionados, e não de mera retórica. Manifestou ainda que seria desejável
maior  reconhecimento  por  parte  do  Poder  Executivo,  destacando  que,  mesmo  que  o
prefeito  tenha  eventuais  divergências  com  alguns  vereadores,  deveria  demonstrar
humildade  ao  reconhecer  publicamente  as  origens  das  conquistas  que  beneficiam  o
município. Reiterando que a população de Cruzmaltina tem pleno conhecimento de que os
dois tratores, destinados ao município, servirão especialmente para o apoio às estufas de
cultivo  de  tomate,  trazendo  benefícios  diretos  aos  produtores  locais.  Comentou  que
embora não costume ouvir o programa da Rádio Nova Era, no último sábado acompanhou
a transmissão para verificar  os  assuntos  abordados.  Mencionou que,  em razão de um
incidente  em  que  uma  família  perdeu  sua  residência,  o  programa  concentrou-se  em
promover  uma  campanha  solidária  para  prestar  auxílio  às  vítimas.  Destacou  que  a
iniciativa  foi  muito  positiva  e  elogiou  o  papel  da  emissora,  reconhecendo  sua  ampla
influência  regional  e  sua  capacidade  de  mobilizar  a  comunidade.  O  vereador  afirmou
sentir-se  orgulhoso  ao  ver  o  município  engajado  na  ação  solidária,  bem como a  forte
participação de moradores de toda a região do Vale do Ivaí, que contribuíram com doações
e apoio. Retomando o tema anterior, reforçou que os tratores recebidos são destinados aos
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agricultores  que  trabalham  com  estufas  de  tomate,  acrescentando  que  há  também  a
intenção de utilizá-los para atender as granjas de frango do município, o que considerou
uma excelente iniciativa. Enfatizou que os vereadores de Cruzmaltina não representam
gestões específicas, mas sim o município como um todo, e que o papel do Legislativo é
legislar e buscar melhorias contínuas ao longo dos quatro anos de mandato. Destacou
ainda o empenho dos vereadores Celso, Luiz e demais colegas na busca por recursos e
projetos que beneficiem a população, reconhecendo o trabalho prestado e os resultados
alcançados até o momento. O vereador Vilson destacou como positivo o relacionamento
respeitoso entre o deputado e o prefeito municipal,  ressaltando que o chefe do Poder
Executivo é o legítimo gestor do município e, portanto, deve ser reconhecido e respeitado
nessa condição. Observou que, embora eventualmente possam ocorrer divergências entre
vereadores e o prefeito, é natural que as conquistas e os recursos destinados ao município
passem  formalmente  pela  gestão  municipal,  uma  vez  que  cabe  ao  prefeito  receber,
administrar e dar encaminhamento aos respectivos benefícios. Acrescentou que seria justo
e adequado que o prefeito também convidasse os vereadores responsáveis por viabilizar
determinadas conquistas, reconhecendo publicamente seus esforços. Citou como exemplo
o  vereador  Celso,  que  conseguiu  a  destinação  de  uma  plantadeira  agrícola,  e  o  ex-
secretário Luiz,  do Meio Ambiente,  que atuou junto à Itaipu Binacional,  resultando na
liberação de aproximadamente R$ 2 milhões em investimentos para o município. Informou
que os primeiros resultados dessa parceria já estão sendo concretizados, como a chegada
de  uma  empilhadeira,  devendo  em  breve  ser  entregue  também  o  barracão,  o  que
contribuirá para o desenvolvimento de Cruzmaltina. O vereador salientou que cada gestor
e cada legislatura devem buscar deixar contribuições positivas para a cidade, destacando
que o ex-prefeito Natal finalizou sua gestão com um saldo financeiro expressivo cerca de
R$ 13 milhões em caixa e com aproximadamente R$ 8 milhões em obras em andamento.
Lamentou, contudo, que algumas dessas obras ainda não tenham sido concluídas, como o
asfalto do Distrito de São Domingo, atualmente paralisado, e outras ações que necessitam
de  acompanhamento.  Destacou  que  a  boa  administração  municipal  depende  de
cooperação e respeito mútuo entre o Poder Legislativo e o Poder Executivo, reforçando
que, embora o vereador exerça a função de fiscalizar os atos da gestão, isso não deve ser
motivo  para  afastamento  ou desconsideração de  seu papel.  Concluiu  afirmando que a
harmonia  entre  os  poderes  é  fundamental  para  o  progresso  do  município,  sendo
necessário que Câmara e Prefeitura atuem de forma integrada e responsável para dar
continuidade às ações e projetos em benefício da população. Em seguida, o presidente
concedeu a palavra ao vereador Rodrigo. O vereador realizou indicação verbal, relatando
que foi procurado por um morador da Vila Rural Padre João Sega, o qual informou sobre a
necessidade de reparos em um ponto de ônibus localizado na Rua Manoel Pereira dos
Santos.  Mencionou  que  o  local  já  havia  sido  objeto  de  indicações  anteriores  dos
vereadores Luís e Vilson, porém, recentemente, um caminhão colidiu com a estrutura,
danificando parte do telhado, que se encontra solto e apresenta risco, especialmente em
dias de vento forte. Dessa forma, o vereador solicitou ao Poder Executivo que providencie
o conserto do referido ponto de ônibus, até que sejam realizadas as demais melhorias
planejadas  para  os  abrigos  de  passageiros  no  município.  Concluiu  suas  palavras
reiterando  o  pedido  e  agradecendo  a  atenção.  O  presidente  concedeu  a  palavra  ao
vereador Luiz, que iniciou sua manifestação observando que a sessão estava mais extensa,
mas que traria assuntos de grande relevância. O vereador iniciou seu pronunciamento
abordando  novamente  a  questão  dos  recursos  destinados  à  instalação  de  parquinhos
infantis,  ressaltando que o  tema já  havia  sido  amplamente  debatido  na  Casa de  Leis.
Reforçou  o  pedido  para  que  o  Poder  Executivo  agilize  os  trâmites  necessários  para
execução da emenda parlamentar destinada pelo deputado Geraldo Mendes, no valor total
de  R$  210.000,00,  sendo  aproximadamente  R$  105.000,00  para  a  construção  de  um
parquinho na Vila Dinizópolis e R$ 105.000,00 para outro na Vila Rural Padre João Sega.
Informou que esteve em conversa com o servidor Mateus, da Prefeitura, e que os projetos
arquitetônicos já estão definidos. O parquinho da Vila Dinizópolis será implantado ao lado

Câmara Municipal de Cruzmaltina - PR
Sistema de Apoio ao Processo Legislativo

31/10/2025

Avenida Padre Gualter Farias Negrão, 345 - Cruzmaltina PR Tel.: (43) 3454-1166 http://
www.cruzmaltina.pr.leg.br - E-mail: camaracruzmaltina@gmail.com 31/10/2025

Página 5



da  Igreja  Nossa  Senhora  do  Carmo,  enquanto  o  da  Vila  Rural  Padre  João  Sega  será
construído  em  frente  ao  campo  de  futebol,  compondo  um  espaço  integrado  com  a
academia ao ar livre e o campo, o que proporcionará um ambiente agradável para as
famílias  das  duas  comunidades.  O  vereador  enfatizou,  contudo,  que,  até  o  momento,
nenhuma documentação foi incluída no Banco de Projetos do município, tampouco houve
registro do recurso nas prioridades do Governo, alertando para o risco de perda da verba
caso  não  haja  celeridade  nos  encaminhamentos  administrativos.  Na  sequência,  ao
continuar tratando de assuntos relacionados a recursos, o vereador mencionou o trabalho
do diretor  de  projetos  da  SEDEF,  senhor  Júnior  Weiller,  e  informou ter  recebido  uma
notícia positiva relacionada ao CRAS, tema já debatido em diversas reuniões anteriores da
Câmara.  O vereador Luiz relatou ter recebido uma notícia muito positiva, informando que
passou o dia em tratativas relacionadas à documentação necessária para a implantação do
Centro de Referência de Assistência Social (CRAS). Comunicou que, juntamente com a
secretária  de  Assistência  Social,  Keila,  dedicou-se  à  organização  e  ao  envio  dos
documentos referentes aos terrenos já aprovados pela Câmara Municipal, os quais foram
encaminhados  à  SEDEF.  Segundo  o  vereador,  o  diretor  de  projetos,  Júnior  Weiller,
assegurou que o município seria incluído na última reunião do ano da referida instituição,
prevista  para  o  dia  seguinte.  Destacou  que,  embora  o  prazo  estivesse  no  limite,  o
município  de  Cruzmaltina  conseguiu  ser  contemplado  com  o  CRAS,  resultado  de  um
esforço conjunto e contínuo. Aproveitando o tema, o vereador mencionou que o pedido foi
uma iniciativa compartilhada entre ele e os vereadores Alberto e Vilson, e acrescentou
informações sobre outro programa estadual denominado “De Bons Olhos Paraná”, que foi
apresentado  a  eles  pelo  mesmo  diretor  de  projetos,  Júnior  Weiller.  Explicou  que  o
programa, de iniciativa do Governo do Estado do Paraná, visa promover exames de visão
em estudantes do primeiro ao nono ano do ensino fundamental, por meio de uma carreta
ou  ônibus  adaptado  que  percorre  os  municípios.  Informou  que  Cruzmaltina  foi
contemplada com o programa e que, em breve, a carreta estará no município para atender
alunos das escolas municipais até o quinto ano e das escolas estaduais, incluindo a Escola
Padre  Manoel  e  a  unidade  localizada  na  Vila  Dinizópolis.  Encerrando  esse  assunto,  o
vereador comentou também sobre a presença, na semana anterior, da Carreta Educacional
da Itaipu Binacional, que esteve estacionada em frente à Prefeitura e proporcionou uma
atividade educativa às crianças das escolas locais. Destacou que a estrutura conta com
cinema,  laboratório  e  equipamentos  interativos,  possibilitando  uma  experiência  de
aprendizado  prático  e  enriquecedora,  inclusive  com  a  participação  de  alunos  da  Vila
Dinizópolis.  O vereador Luiz  relatou ter  acompanhado uma das turmas no período da
tarde, durante a expedição promovida pela carreta da Itaipu, destacando tratar-se de um
programa de grande valor educacional. Durante a visita, informou ter sido procurado por
duas crianças que apresentaram reclamações quanto às condições das estradas rurais.
Uma delas, moradora da região de São Domingos, nas proximidades da Fazenda Santa
Maria  II,  relatou  que,  em  dias  de  chuva,  a  van  escolar  não  consegue  acessar  sua
residência  devido  às  más  condições  da  via,  mencionando  inclusive  que  um  de  seus
familiares precisou ser retirado do local com dificuldades em razão do barro. Diante disso,
o  vereador  apresentou  indicação  solicitando  ao  secretário  responsável  pela  frota
municipal, senhor Vlaumir, que adote as providências necessárias para a recuperação da
estrada da Santa Maria.  A segunda aluna, residente nas imediações da Fazenda Rosa,
apresentou reclamação semelhante, informando que a estrada também se encontra em
condições precárias, o que tem dificultado o transporte escolar. O vereador mencionou ter
conversado  com  a  servidora  Thaís,  a  qual  já  havia  solicitado  providências  ao  senhor
Vlaumir, sem que, até o momento, tivesse sido atendida. Informou ainda que a linha da
Fazenda  Rosa,  sob  responsabilidade  do  servidor  Daniel,  também apresenta  problemas
recorrentes,  impossibilitando  o  acesso  das  crianças  à  escola  em  períodos  chuvosos.
Acrescentou que situações semelhantes vêm ocorrendo em outras localidades,  citando,
como exemplo, a região do Rio Azul, onde circulou um vídeo em grupos de mensagens
mostrando uma enxurrada que atingiu a estrada e invadiu a residência de um morador, o
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qual declarou já ter feito diversas reclamações ao chefe da frota municipal, sem solução
até o momento. As reclamações acerca das estradas rurais não se restringem a pontos
isolados, mencionando as localidades de São Domingos, Bairro da Natureza, Rio Azul e Rio
das Flores, todas apresentando condições precárias de tráfego. Destacou que, na região
do  Rio  das  Flores,  os  veículos  vêm  enfrentando  dificuldades  para  transitar,  havendo
inclusive registros de carros atolados após as últimas chuvas. Reforçou, assim, a indicação
para que sejam adotadas providências urgentes na manutenção dessas vias, abrangendo
as referidas localidades. Salientou que os problemas de infraestrutura viária têm ocorrido
em praticamente todos os quadrantes do município, reiterando o pedido de atenção ao
chefe  da  frota  municipal,  senhor  Vlaumir,  para  que  intensifique  os  trabalhos  de
recuperação das estradas, uma vez que a população da zona rural depende dessas vias
para  o  deslocamento  diário  e  não  pode  permanecer  isolada  em  períodos  chuvosos.
Acrescentou, ainda, que há reclamações relativas à estrada do Consórcio, onde o acúmulo
de pedras grandes tem causado danos e dificuldades para a passagem de veículos de
menor  porte,  inclusive  do  transporte  escolar.  Relatou  que,  conforme  informações  de
moradores, já foi solicitado o nivelamento da via com o uso do rolo compactador, sem que
até  o  momento  a  situação  tenha  sido  regularizada.  O  vereador  Luiz  prosseguiu  seu
pronunciamento  destacando  sua  insatisfação  com  a  priorização  dos  serviços  de
maquinário  municipal.  Relatou  que,  mesmo  sob  chuva,  verificou-se  a  realização  de
trabalhos  com  equipamentos  da  Prefeitura  nos  preparativos  para  o  rodeio,  conforme
publicações oficiais do próprio Poder Executivo. Observou, no entanto, que, quando se
trata  da  manutenção  das  estradas  rurais,  a  justificativa  apresentada  pela  Secretaria
responsável é de que, em razão da chuva, não há condições de execução dos serviços.
Questionou, portanto, a diferença de critérios, enfatizando que os moradores da zona rural
enfrentam  grandes  dificuldades  de  locomoção  e  necessitam  das  estradas  em  boas
condições  para  o  transporte  e  acesso  diário.  O  vereador  ressaltou  que  não  é  cabível
atribuir integralmente a atual situação das estradas à gestão anterior, reconhecendo que,
embora alguns pontos problemáticos já existissem, a maior parte das vias se encontrava
em boas  condições.  Destacou  que,  até  o  momento,  as  principais  melhorias  realizadas
ocorreram  por  meio  de  intervenções  do  Consórcio  Intermunicipal,  especialmente  nas
localidades  de  Jacarezinho  e  Rio  das  Flores,  questionando,  assim,  quais  serviços  vêm
sendo efetivamente executados pelo maquinário municipal.  Solicitou ao chefe da frota,
senhor  Vlaumir,  que  tenha  maior  atenção  e  sensibilidade  com  as  necessidades  da
população rural, reforçando o pedido para intensificar os trabalhos de manutenção nas
estradas. Em seguida, o vereador registrou solicitação de moradores quanto à necessidade
de implantação de uma lombada nas proximidades da creche municipal. Relatou que o
servidor Paulo Cunha, que atua junto às crianças na referida unidade, relatou que veículos
transitam  em  alta  velocidade  na  rua  transversal,  a  qual  não  possui  redutores  de
velocidade,  colocando  em  risco  a  segurança  das  crianças.  Para  encerrar,  o  vereador
apresentou  no  telão  imagens  encaminhadas  por  pais  de  alunos  e  estudantes,
demonstrando a situação precária das impressoras utilizadas nas escolas do município.
Relatou que recebeu reclamações quanto à baixa qualidade das impressões e convidou os
demais vereadores a acompanhá-lo em uma visita à unidade escolar no dia seguinte, a fim
de verificar de perto as condições dos equipamentos e buscar soluções para o problema. O
vereador Luiz encerrou sua fala agradecendo a atenção de todos e reconhecendo que o
pronunciamento foi extenso em razão da quantidade de assuntos relevantes abordados.
Finalizou desejando um boa noite aos presentes. O presidente complementou a discussão
sobre  as  condições  das  estradas  rurais,  destacando  que  as  reclamações  têm  sido
recorrentes e que inclusive recebeu um áudio de um morador de uma das localidades
mencionadas, manifestando a intenção de utilizar a tribuna da Câmara caso o problema
não seja  solucionado.  O  presidente  relatou  ter  informado ao  cidadão  que  a  tribuna  é
aberta  a  todos,  embora  tenha  enfatizado  que  o  ideal  é  que  a  situação  seja  resolvida
administrativamente, sem necessidade de tais medidas, sobretudo por se tratar de uma
linha escolar, o que torna o caso ainda mais grave. Observou que o tempo está passando
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rapidamente e que, com a proximidade do final do ano, há o risco de paralisação das
atividades, motivo pelo qual reforçou a necessidade de o secretário responsável priorizar
os serviços de manutenção das estradas, que considerou essenciais para o deslocamento
da  população.  Em  seguida,  o  presidente  parabenizou  o  vereador  Alberto  e  os  ex-
vereadores Ivone e Adilson pelo empenho e pela conquista dos recursos destinados ao
município,  reconhecendo  o  trabalho  desenvolvido  por  eles  durante  seus  mandatos
anteriores. Ressaltou, por fim, que é gratificante observar o comprometimento de todos os
vereadores da atual legislatura, que vêm se dedicando à busca de melhorias e recursos em
diversas  áreas,  citando  como  exemplo  os  projetos  voltados  ao  CRAS,  à  aquisição  de
computadores e de implementos agrícolas. O presidente ressaltou que os vereadores vêm
exercendo um papel  ativo não apenas na fiscalização do dinheiro público e  das obras
municipais,  mas  também  na  busca  por  recursos  e  investimentos  para  Cruzmaltina,
destacando  que  cada  parlamentar  tem  procurado  cumprir  com  empenho  suas
responsabilidades. Observou que, além de fiscalizar e cobrar, os vereadores têm atuado
junto aos seus deputados na obtenção de benefícios concretos para o município, o que
demonstra  comprometimento  e  dedicação  ao  bem-estar  da  população.  Pontuou  que  o
objetivo principal do trabalho legislativo é justamente fiscalizar, buscar melhorias e trazer
o que há de melhor para a comunidade, reafirmando que esse é o verdadeiro propósito do
mandato público. Na sequência, expressou agradecimento pela manhã especial vivenciada
junto às crianças do 4º ano da Escola Padre Manoel da Nóbrega, que estiveram visitando a
Câmara Municipal.  Destacou que a atividade foi  extremamente positiva,  permitindo às
crianças conhecer de perto o funcionamento do Poder Legislativo e o papel desempenhado
pelos vereadores. Mencionou ainda o quanto a experiência foi gratificante, sobretudo por
envolver o tema da educação e o contato com as novas gerações, afirmando que “é nelas
que está o futuro do município”. Parabenizou a diretora da escola pela iniciativa, bem
como os professores e servidores envolvidos, e colocou a Casa de Leis à disposição para
futuras  visitas  de  outras  turmas.  Agradeceu  também  aos  vereadores  que  puderam
comparecer, reconhecendo o esforço daqueles que, por compromissos profissionais, não
puderam estar presentes, mas que igualmente apoiaram a atividade. 

Considerações Finais: Em seguida, não havendo mais nada a tratar, o Senhor Presidente
agradeceu a presença de todos, especialmente dos vereadores que apreciarama matéria
em pauta, e declarou encerrada a presente sessão, desejando um boa noite a todos.  

Assinatura de Todos os Parlamentares Presentes na Sessão
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